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WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania techniczne 
dotyczące wykonania robót związanych z usunięciem karpin i krzewów w pasie prowadzonych robót. 

1.2. Zakres stosowania SST 

 Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót w ramach zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia i odbioru robót związanych 

z wycinką przydrożnych karpin i krzewów w pasie drogowym, i obejmują: 

 mechaniczne karczowanie karpin wraz z usunięciem i wywiezieniem bryły korzeniowej, 

 ręczne ścinanie i karczowanie rzadkich krzaków i podszycia. 

1.4. Określenia podstawowe 

 Stosowane określenia podstawowe podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi 
odpowiednimi polskimi normami i definicjami podanymi w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”, pkt. 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 2. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 3.  

3.2. Sprzęt do usuwania karpin i krzaków 

 Do wykonywania robót związanych z w/w zadaniami należy stosować: 

 piły mechaniczne, ręczny sprzęt do prac ziemnych: szpadle, drągi, łopaty, drabiny, konewki 

itp. 

 specjalne maszyny przeznaczone do karczowania pni oraz ich usunięcia z pasa drogowego, 

 spycharki, 

 koparki lub ciągniki ze specjalnym osprzętem do prowadzenia prac związanych z wyrębem 

drzew. 

 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 

4. 
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4.2. Transport pni i karpiny 

 Pnie, karpinę oraz gałęzie należy przewozić transportem samochodowym. 

 Pnie przedstawiające wartość jako materiał użytkowy (np. budowlany, meblarski itp.) powinny być 
transportowane w sposób nie powodujący ich uszkodzeń. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

 Ogólne zasady wykonywania robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 5.  

    5.2. Zasady oczyszczania terenu z drzew i krzaków 

 Roboty związane z usunięciem drzew i krzaków obejmują wycięcie i wykarczowanie drzew i 
krzaków, wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy na wskazane miejsce, zasypanie i 

zagęszczenie dołów oraz spalenie na miejscu pozostałości po wykarczowaniu. 

 Teren pod budowę drogi w pasie robót ziemnych, w miejscach dokopów i w innych miejscach 
wskazanych w dokumentacji projektowej, powinien być oczyszczony z drzew i krzaków. 

 Zgoda na prace związane z usunięciem drzew i krzaków powinna być uzyskana przez 
Zamawiającego. Wycinkę drzew o właściwościach materiału  użytkowego należy wykonywać w tzw. 

sezonie rębnym, ustalonym przez Inżyniera. 

 W miejscach dokopów i tych wykopów, z których grunt jest przeznaczony do wbudowania w 

nasypy, teren należy oczyścić z roślinności, wykarczować pnie i usunąć korzenie tak, aby zawartość 
części organicznych w gruntach przeznaczonych do wbudowania w nasypy nie przekraczała 2%. 

 W miejscach nasypów teren należy oczyścić tak, aby części roślinności nie znajdowały się na 
głębokości do 60 cm poniżej niwelety robót ziemnych i linii skarp nasypu, z wyjątkiem przypadków 

podanych w punkcie 5.3. 

 Roślinność istniejąca w pasie robót drogowych, nie przeznaczona do usunięcia, powinna być przez 
Wykonawcę zabezpieczona przed uszkodzeniem. Jeżeli roślinność, która ma być zachowana, zostanie 
uszkodzona lub zniszczona przez Wykonawcę, to powinna być ona odtworzona na koszt Wykonawcy, 

w sposób zaakceptowany przez odpowiednie władze. 

 5.3. Usunięcie drzew i krzaków 

 Pnie drzew i krzaków znajdujące się w pasie robót ziemnych, powinny być wykarczowane, za 
wyjątkiem następujących przypadków: 

- w obrębie nasypów - jeżeli średnica pni jest mniejsza od 8 cm i istniejąca rzędna terenu w tym 
miejscu znajduje się co najmniej 2 metry od powierzchni projektowanej korony drogi albo 
powierzchni skarpy nasypu.  

- pnie pozostawione pod nasypami powinny być ścięte nie wyżej niż 10 cm ponad powierzchnią 
terenu. Powyższe odstępstwo od ogólnej zasady, wymagającej karczowania pni, nie ma zastosowania, 

jeżeli przewidziano stopniowanie powierzchni terenu pod podstawę nasypu, w obrębie wyokrąglenia 

skarpy wykopu przecinającego się z terenem. W tym przypadku pnie powinny być ścięte równo z 
powierzchnią skarpy albo poniżej jej poziomu. 

- poza miejscami wykopów doły po wykarczowanych pniach  należy wypełnić gruntem przydatnym 
do budowy nasypów i zagęścić, zgodnie z wymaganiami zawartymi w SST D-02.00.00 „Roboty 

ziemne”. 

- doły w obrębie przewidywanych wykopów, należy tymczasowo zabezpieczyć przed gromadzeniem 
się w nich wody. 

- Wykonawca ma obowiązek prowadzenia robót w taki sposób, aby drzewa przedstawiające wartość 
jako materiał użytkowy (np. budowlany, meblarski itp.) nie utraciły tej właściwości w czasie robót. 
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- Młode drzewa i inne rośliny przewidziane do ponownego sadzenia powinny być wykopane z dużą 

ostrożnością, w sposób który nie spowoduje trwałych uszkodzeń, a następnie zasadzone w 
odpowiednim gruncie. 

 5.4. Zniszczenie pozostałości po usuniętej roślinności 

 Sposób zniszczenia pozostałości po usuniętej roślinności powinien być zgodny z ustaleniami SST 
lub wskazaniami Inżyniera. 

 Jeżeli dopuszczono przerobienie gałęzi na korę drzewną za pomocą specjalistycznego sprzętu, to 
sposób wykonania powinien odpowiadać zaleceniom producenta sprzętu. Nieużyteczne pozostałości 

po przeróbce powinny być usunięte przez Wykonawcę z terenu budowy. 

 Jeżeli dopuszczono spalanie roślinności usuniętej w czasie robót przygotowawczych Wykonawca 
ma obowiązek zadbać, aby odbyło się ono z zachowaniem wszystkich wymogów bezpieczeństwa i 

odpowiednich przepisów. 

 Zaleca się stosowanie technologii, umożliwiających intensywne spalanie, z powstawaniem małej 
ilości dymu, to jest spalanie w wysokich stosach albo spalanie w dołach z wymuszonym dopływem 

powietrza. Po zakończeniu spalania ogień powinien być całkowicie wygaszony, bez pozostawienia 
tlących się części. 

 Jeżeli warunki atmosferyczne lub inne względy zmusiły Wykonawcę do odstąpienia od spalania 
lub jego przerwania, a nagromadzony materiał do spalenia stanowi przeszkodę w prowadzeniu innych 

prac, Wykonawca powinien usunąć go w miejsce tymczasowego składowania lub w inne miejsce 

zaakceptowane przez Inżyniera, w którym będzie możliwe dalsze spalanie. 

 Pozostałości po spaleniu powinny być usunięte przez Wykonawcę z terenu budowy. Jeśli 

pozostałości po spaleniu, za zgodą Inżyniera, są zakopywane na terenie budowy, to powinny być one 
układane w warstwach. Każda warstwa powinna być przykryta warstwą gruntu. Ostatnia warstwa 

powinna być przykryta warstwą gruntu o grubości co najmniej 30 cm i powinna być odpowiednio 

wyrównana i zagęszczona. Pozostałości po spaleniu nie mogą być zakopywane pod rowami 
odwadniającymi ani pod jakimikolwiek obszarami, na których odbywa się przepływ wód 

powierzchniowych. 

 5.5. Tymczasowe zabezpieczenie drzew, na okres budowy 

Tymczasowe zabezpieczenie drzew, które pozostaną w terenie po zakończeniu robót drogowych , a są 
narażone na uszkodzenia w czasie robót budowlanych, wymaga wykonania wszystkich czynności: 

–  w sposób uniemożliwiający uszkodzenie mechaniczne drzew, 

– tylko ręcznie w zasięgu korony drzewa i w odległości co najmniej 2 m na zewnątrz od obrysu 
korony drzewa, przy czym wyjątkowe zastosowanie sprzętu mechanicznego wymaga zgody Inżyniera. 

 

 

 

W zasięgu korony drzewa i w odległości co najmniej 2 m na zewnątrz od obrysu korony drzewa (lub 
w strefie 4 × 4 m wokół drzewa) nie powinno dopuścić się do: 

–  wykonania placów składowych i dróg dojazdowych, 

–  poruszania się sprzętu mechanicznego, 

–  składowania materiałów budowlanych, 

–  zmian poziomu gruntu. 

 Zaleca się, aby w strefie do 10 m od pnia drzewa nie składować cementu, kruszywa, olejów, paliw 
i lepiszczy. Zaleca się, aby roboty ziemne w obrębie korzeni drzewa nie były prowadzone w okresie 

wegetacji roślin, a szczególnie w okresie letnim. Najkorzystniejszym okresem do wykonania tych 

robót są miesiące od października do kwietnia. 
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 Zaleca się, aby czasowe wykopy instalacyjne wykonywane w strefie korzeniowej drzew były 

wykonywane wyłącznie ręcznie. Za deskowaniem czasowego wąskiego wykopu powinno się wykonać 
osłonę korzeni w formie szczeliny o szerokości 0,3 ÷ 0,5 m i głębokości 1,5 ÷ 2,0 m wypełnionej 

kompostem i torfem. Wskazane jest wykonanie takiej osłony rok wcześniej ni? właściwy wykop. Z 

osłon takich można zrezygnować pod warunkiem wykonania robót instalacyjnych poza okresem 
wegetacji roślin (patrz rys. 1). 

 Zabezpieczenie drzewa na okres budowy drogi powinno obejmować: 

– owinięcie pnia matami słomianymi (np. w ilości 4 m2 na jeden pień) lub zużytymi oponami 

samochodowymi, a następnie oszalowanie ich deskami do wysokości pierwszych gałęzi. Dolna część 
każdej deski powinna opierać się na podłożu, będąc lekko wkopaną w grunt lub obsypaną ziemią. 

Oszalowanie powinno być otoczone opaskami z drutu lub taśmy stalowej w odległości wzajemnej co 

40÷60 cm, 

–  przykrycie odkrytych korzeni matami słomianymi w ilości około 4 m2 na jedno drzewo, 

– podlewanie drzewa wodą w ilości około 20 dm3 na jedno drzewo przez cały okres trwania robót, w 
zależności od warunków atmosferycznych oraz wskazań Inżyniera. 

 Po zakończeniu robót należy wykonać demontaż zabezpieczenia drzewa, obejmujący: 

–  rozebranie konstrukcji zabezpieczającej drzewo, 

–  usunięcie materiałów zabezpieczających, 

–  lekkie spulchnienie ziemi w strefie korzeniowej drzewa. 

5.6. Stałe zabezpieczenie drzew 

 Drzewa, które dokumentacja projektowa przewiduje pozostawić po zakończeniu drogowych robót 
budowlanych, mogą podlegać: 

–  tymczasowemu zabezpieczeniu, według punktu 5.4, jeśli poziom terenu wokół drzewa nie zmieni 
się, 

–  niewielkim robotom ziemnym, przy nieznacznym obniżeniu lub podwyższeniu terenu wokół 
drzewa, 

– obudowie stałymi konstrukcjami ochronnymi wokół drzewa, przy większych różnicach pomiędzy 
terenem istniejącym a projektowanym. 

 

 

 

 Decyzja, dotycząca sposobu stałego zabezpieczenia każdego drzewa oraz rodzaju konstrukcji 
ochronnej wokół określonych drzew powinna być zawarta w dokumentacji projektowej. W przypadku 

niepełnych danych można przyjmować następujące rozwiązania, po akceptacji ich przez Inżyniera: 

– przy obniżeniu terenu o 1÷1,2 m można wokół drzewa pozostawić ścięty stożek gruntowy ze 
skarpami 1:1, ochraniający korzenie drzewa (patrz rys. 2a), ew. na skarpach może być rumosz skalny, 

otoczaki bądź kamienie, 

– przy obniżeniu terenu ponad 1 m, wokół drzewa można wykonać ściankę oporową o kształcie 

okrągłym lub prostokątnym z kamienia, klinkieru, betonowej kostki brukowej lub betonu z otworami 
(patrz rys.2b). Wykonanie ścianki powinno odpowiadać wymaganiom SST D-10.01.01 [9], 

– przy podwyższeniu terenu o 0,2 ÷ 0,4 m, a niekiedy większym, można wymodelować nieckę o 
łagodnym pochyleniu wokół drzewa pod warunkiem, ?e warunki miejscowe na to pozwolą, obsypując 

drzewo lekką ziemią (patrz rys. 3), 

–  przy podwyższeniu terenu o około 0,2 m pnie drzew można obsypać ziemią ponad pierwotny 
poziom terenu, 
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– przy podwyższeniu terenu o 0,2 ÷ 0,5 m pnie drzew można obsypać ziemią, lecz z wykonaniem 

specjalnych napowietrzających warstw ?wirowych i urządzeń (patrz rys. 4), które można wykonać 
stosując się do zaleceń 

OST D-03.03.01 [4], 

– przy podwyższeniu terenu powyżej 0,5 m wykonuje się mury lub studzienki zabezpieczające pień 
przed zasypaniem z urządzeniami napowietrzającymi (patrz rys. 5), przy korzystaniu z zaleceń OST 

D-10.01.01 [9]. 

W warunkach miejskich studzienkę można przykryć kratą. 

5.6. Pielęgnacja drzew, uszkodzonych w czasie prowadzenia robót budowlanych 

 Drzewa uszkodzone w czasie prowadzenia robót powinny być natychmiast poddane zabiegom 
pielęgnacyjnym. Należy wykonać następujące zabiegi pielęgnacyjne uzależnione od rodzaju 

uszkodzenia: 

 przy uszkodzeniu korzeni: 

–  zmniejszyć koronę drzewa, proporcjonalnie do ubytku korzeni, 

–  wykonać cięcia sanitarne korzeni pod kątem prostym, dokonując cięcia tam, gdzie zaczyna się 
korzeń zdrowy, 

–  zabezpieczyć powierzchnię ran preparatem impregnującym, 

–  posypać glebą na bieżąco zabezpieczone korzenie, 

– zastąpić, przynajmniej w najbliższym otoczeniu uszkodzonych korzeni, dotychczasową ziemię glebą 

bardziej zasobną, 

 przy uszkodzeniu gałęzi: 

–  wykonywać cięcia gałęzi o średnicy powyżej 3 cm zawsze trzyetapowo, 

–  zabezpieczyć natychmiast powstałą ranę po usunięciu żywej gałęzi: 

^ o średnicy do 10 cm, zasmarowując w całości preparatem o działaniu powierzchniowym, 

^  o średnicy ponad 10 cm, zabezpieczając dwuskładnikowo, tj. krawędzie rany (miejsca, z których 

będzie wyrastała tkanka żywa – kalus) i drewno czynne (pierścień o grubości 1,5 ÷ 2 cm) – środkiem o 
działaniu powierzchniowym, a pozostałą część rany wewnątrz pierścienia – środkiem impregnującym, 

przy ubytkach powierzchniowych 

5.7 Roboty wykończeniowe 

 Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i ST. Do robót 

wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących 

warunków terenowych, takie jak: 

odtworzenie przeszkód czasowo usuniętych, 

niezbędne uzupełnienia zniszczonej w czasie robót roślinności, np. zatrawienia, 

roboty porządkujące otoczenie terenu 

5.8 Pielęgnacja istniejących (starszych) drzew i krzewów 

Najczęściej stosowanym zabiegiem w pielęgnacji drzew i krzewów jest cięcie, które powinno 

uwzględniać cechy poszczególnych gatunków roślin, a mianowicie: 

- sposób wzrostu, 

- rozgałęzienie i zagęszczenie gałęzi, 

- konstrukcję korony. 

 Projektując cięcia zmierzające do usunięcia znacznej części gałęzi lub konarów, należy unikać ich 

jako jednorazowego zabiegu. Cięcie takie lepiej przeprowadzić stopniowo, przez 2 do 3 lat. 
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 W zależności od określonego celu, stosuje się następujące rodzaje cięcia: 

- cięcia drzew dla zapewnienia bezpieczeństwa pojazdów, przechodniów lub mieszkańców, drzew 
rosnących na koronie dróg i ulic oraz w pobliżu budynków mieszkalnych. Dla uniknięcia kolizji z 
pojazdami usuwa się gałęzie zwisające poniżej 4,50 m nad jezdnię dróg i poniżej 2,20 m nad 

chodnikami; 

- cięcia krzewów lub gałęzi drzew ograniczających widoczność na skrzyżowaniach dróg; 

- cięcia drzew i krzewów przesadzonych dla doprowadzenia do równowagi między zmniejszonym 
systemem korzeniowym a koroną, co może mieć równie? miejsce przy naruszeniu systemu 

korzeniowego w trakcie prowadzenia robót ziemnych. W zależności od zmniejszenia systemu 

korzeniowego usuwa się od 20 do 50% gałęzi; 

- cięcia odmładzające krzewów, których gałęzie wykazują małą żywotność, powodują niepożądane 

zagęszczenie, zbyt duże rozmiary krzewu. Zabieg odmładzania można przeprowadzać na krzewach 
rosnących w warunkach normalnego oświetlenia, z odpowiednim nawożeniem i podlewaniem; 

- cięcia sanitarne, zapobiegające rozprzestrzenianiu czynnika chorobotwórczego, poprzez usuwanie 
gałęzi porażonych przez chorobę lub martwych; 

- cięcia żywopłotów powinny być intensywne od pierwszych lat po posadzeniu. Cięcie po posadzeniu 
powinno być możliwie krótkie i wykonywane na każdym krzewie osobno, dopiero w następnych 

latach po uzyskaniu zagęszczenia pędów, cięcia dokonuje się w określonej płaszczyźnie. Najczęściej 

stosowane są płaskie cięcia górnej powierzchni żywopłotu. 

5.9. Pielęgnacja drzew starszych po przesadzeniu 

 Pielęgnacja polega na  uzupełnieniu strat wody przez staranne podlewanie, nie dopuszczając jednak 
do nadmiernego nawilgocenia, zwłaszcza na glebach ciężkich (grunty spoiste). Nie stosuje się 

podlewania w czasie chłodnej i wilgotnej pogody, ograniczeniu strat wody przez duże drzewa w 

czasie nagrzewania się pnia i konarów oraz działania wiatrów, poprzez stosowanie owijania pni i 
konarów (np. papierem lub tkaninami) lub spryskiwania kory pnia i konarów emulsjami (np. emulsje 

parafinowe, lateksowe), układaniu ściółki wokół świeżo przesadzonego drzewa, usuwaniu chwastów. 

 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 6. 

6.2 Kontrola robót 

 Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia roślinności, 
wykarczowania korzeni i zasypania dołów. Zagęszczenie gruntu wypełniającego doły powinno 

spełniać odpowiednie wymagania określone w SST D-02.00.00 „Roboty ziemne”. 

 Sprawdzenie zabezpieczenia i prześwietlania drzew i krzewów polega na ocenie wizualnej i 
zgodności z projektem zabezpieczeń. 

 

7 OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 7. 

7.2 Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową robót jest: 

 dla drzew - sztuka, 

 dla krzaków - hektar. 
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8 ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt. 8. 

8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlega sprawdzenie dołów po 
wykarczowanych pniach, przed ich zasypaniem. 

 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”, pkt. 9. 

9.2 Cena jednostki obmiarowej 

 Płatność należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według pkt. 7. Cena wykonania 

robót obejmuje: 

 wycięcie i wykarczowanie drzew i krzaków, 

 roboty pomiarowe , dostarczenie materiałów i sprzętu 

 wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy lub przerobienie gałęzi na korę drzewną, 

spalenie na miejscu pozostałości po wykarczowaniu, 

 zabezpieczenie drzew 

 prześwietlenie drzew 

 zasypanie i zagęszczenie dołów, 

 uporządkowanie miejsca prowadzonych robót. 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Specyfikacje techniczne 

D-M-00.00.00  Wymagania ogólne 

D-02.00.00  Roboty ziemne 

10.2 Inne dokumenty 

1. Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBDiM, Warszawa 1978 r. 

 

 

 

 

 


